

1907年 中国工人首次在哈埠纪念“五一”

□王树元

1897年哈尔滨因中东铁路的建设，在短短的两三年间，哈尔滨的铁路工人以及面粉、榨油等行业工人迅速突破万人，由此哈尔滨成为我国最早形成大规模工人阶级的城市之一，工人们开始接受国际工人运动的影响。1907年在太阳岛上举行纪念“五一”国际劳动节的万人大会，这次集会因是中国工人运动史上的首次纪念该节日的重大活动而影响至今。



▲坐落在太阳岛当年集会地点上的纪念雕像。



►中东铁路时期“三十六棚”铁路总工厂华俄工人合影。

壹 “三十六棚”造就哈埠首批工人阶级

1897年8月，中东铁路破土动工，同时，在哈尔滨设立东清铁路管理机构。为了便于火车机车的检修和制造，俄国人在松花江边修建了维修机车车辆的东清铁路附属工厂，后改称中东铁路总工厂，全厂工人达3000余人。总工厂还有一个名称，叫“三十六棚”铁路总工厂，此后“三十六棚”就成为中东铁路附属工厂的代名词。

1905年俄国发生十月全国总罢工，消息传到中东铁路哈尔滨俄国工人当中，他们也加入到罢工行列。当时在哈尔滨的俄国社会民主工党布尔什维克在华工中进行宣传，呼吁华工支持俄国工人斗争，华工们立即响应。从当年11月开始，哈尔滨的中东铁路华俄工人举行了大罢工，直到翌年1月结束。这次罢工使俄国工人十分感动，开始主动向华工们宣传革命道理，介绍俄国国内革命斗争情况，使华工的阶级觉悟不断提高。此间，布尔什维克在“三十六棚”铁路总工厂和铁路印刷厂等处建立了俄国职工联合会。负责人为舒米雅茨基，当时他化名西林，以工人身份作为掩护开展革命活动。

贰 华工吴泰提议号召工人纪念“五一”

“三十六棚”机车分厂有个华工叫吴泰，山东人。他为人热情，有斗争经验，经常带领华工同沙俄统治者作斗争。他不断向华工们介绍，世界各国工人都在纪念“五一”国际劳动节，如何争取自由平等、八小时工作制度等。他提议，1907年“五一”期间召开纪念大会，让俄国大总管知道华工敢作敢为，不甘受辱。吴泰的提议受到很多工人的赞成和响应。工人们一致推选他为会长，柴子祯等华工为成员。

从4月下旬开始，组委会成员就着手联络其他站段的工人，决定在松花江边举行一次规模较大的纪念大会。柴子祯分管厂外联络与组织工人敢死队工作，组织联络各行业工人参加活动。

4月30日早，“三十六棚”铁路总工厂华俄工人代表找到大总管巴切罗夫，向他郑重提出：“5月1日是全世界劳动人民的节日，全体工人准备开会纪念，要求放假一天。”巴切罗夫告诉工人代表，不要提无理要求，照常上工干活。工人代表没有理会，接着发布通知：明天按计划到江边集结召开大会，纪念“五一”国际劳动节，工人们热烈响应。巴切罗夫得知后一时慌了

手脚，调来大批护路军警进驻工厂，监视工人行动。见此，俄国工人提议改在5月14日举行纪念活动。5月1日当天巴切罗夫见工人没有行动，就把军警撤走了。

5月10日满洲第一面粉厂工人发表声明，积极响应“三十六棚”铁路总工厂工人的号召，14日罢工，纪念“五一”国际劳动节。5月14日，哈尔滨的商店、饭馆等商铺陆续停业。伴随着午休汽笛长鸣，“三十六棚”铁路总工厂华俄工人纷纷奔向松花江边预定地点集结。与此同时，哈尔滨机务段、工务段、车站装卸工人、面粉厂工人陆续赶到。全市其他行业工人纷纷赶来参加大会，一些学生和市民也来到了江边。

巴切罗夫见状惊慌失措，急忙打电话向铁路局长霍尔瓦特汇报。霍尔瓦特得知后，立即下令派护路军警前往镇压。罢工组织者闻讯，将集会地点改在江北，并借用江边的几艘货轮、客轮把工人们送至江北。当沙俄护路军警马队赶到时，几千名工人已经顺利乘船过江，因江北地区不是中东铁路附属地，沙俄护路军警只能望“江”兴叹。

叁 万余名工人在太阳岛纪念劳动节

5月14日13时，纪念“五一”国际劳动节的集会开始。会场设在现太阳岛的一处高坡地上，以一个土堆当讲台。土堆四周插着彩旗，旗上写着“劳工神圣”“全世界无产者联合起来”等口号。

会上许多华俄工人发表演说，他们用亲身经历揭露沙俄统治者的残暴罪行。有的中国工人控诉沙俄政府在中国土地上修铁路、盖工厂，不把工人当人看；巴切罗夫这类人作威作福，吃得脑满肠肥，而工人们则是吃了上顿没下顿；他们住着洋房高楼，工人却住在阴冷的“三十六棚”；他们整天监视工人，工人累死累活无人管，累出病来就被赶出工厂。这些对比鲜明的演说，使到会的人深受感染，演说不时被

热烈的掌声打断。会上，西林介绍了俄国国内沙皇政府镇压工农革命和人民反对沙皇政府的斗争情况。他号召华俄工人团结起来，为改善生活待遇，争取八小时工作制而斗争。参加纪念大会其他行业的工人也派代表在会上相继发表演说。

江北附近各村屯的农民们，获知纪念“五一”国际劳动节的活动后，也成群结队来到现场，会场约有一万多人。大会代表发言后，华俄工人唱歌、跳舞，一片欢腾景象，纪念活动至傍晚17点后才结束。当晚，华俄工人又在安埠(道里)市立公园剧场集会，继续纪念“五一”国际劳动节。后来大批沙俄警察进行了围攻并鸣枪威吓，强行驱散集会民众。

这次万人纪念“五一”国际劳动节大会，引起沙皇政府的震惊和忧虑。当时《远东报》对此次活动进行了详细报道。该报写道：“……本埠劳动者一致庆祝工党佳节。如三十六棚、货栈、商店、作坊工人及军队，皆于12点钟聚集于松花江岸，高举红旗，大书‘工党万岁’‘合则力强’‘社会党幸福’等标语。并有音乐队奏自由音乐，各演说家纷纷演说五月一号关系，劝告工党与世界同志结为一体……”

1907年中国工人首次纪念“五一”国际劳动节的集会发生在哈尔滨，这证明了哈尔滨各行各业工人的觉悟、力量、勇气和智慧。为此后中国共产党在哈尔滨的爱国主义活动，争民主、反压迫、反满抗日等建立了良好的群众基础。即使是在白色恐怖之下，在抗日战争期间，在中国共产党的领导下，哈尔滨工人阶级克服千难万险，几乎每年都要坚持庆祝“五一”国际劳动节，这已成为哈尔滨的优良传统。

(本文图片由作者提供)

作者简介

王树元 哈尔滨党史研究会会员，热衷研究哈尔滨城市历史及党史，曾在多家刊物发表多篇文章。



军警马队镇压工人的沙俄

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。

